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Pracovni ukol

1. Uréete zavislost povrchového napéti o na objemové koncentraci ¢ roztoku etylalkoholu
v oxidanu® odtrhavaci metodou.
2. Sestrojte graf této zavislosti.

Theorie

K mé&Feni sily kompenzujicf povrchové napétf lze s vyhodou uiit torznich vah, které umoZiiuji plynulé
zaté¥ovani dritku pfi jeho vytahovani z kapaliny a jsou dostateZné citlivé k ureni sily P, v okamiiku
odtrZeni dratku délky I od povrchu kapaliny.

Pro silu Py plati ndsledujici vztah:

Pp=(Am+M)g (2)

kde Am znati rozdil hmotnosti zavazicek torznich vah, M naméfenou hodnotu na vahicha g

gravitaéni zrychleni.  Aa JE ElAbiles FPOEch TEXS 24 wd )& L7
RA 1S VAH T

Pro vypotet samotného povrchového napéti dosadime silu P, z rovnice (1) do rovnice povrchového

napéti [1],{2],[3]:

(Ller

Y (@)

[

P¥esndjsi vztah o, k uréeni povrchového napéti odtrhovaci metodou zahrnuje korekci na tloustku

pouZitého dratu [1],[2],[3]):
) Popg Py
S TR l T (3)

kde p je hustota kapaliny a r polomér dratku.

Ethylalkohol mé& men3i povrchové napétl nez oxidan '[3]. Pokud tyto dvé kapaliny budeme misiti, méli
bychom dostat nepfimo Umérnou zavislost povrchového napéti na koncentraci povrchové aktivni
litky (ethylalkoholu) s maximalni|hodnotou povrchového napéti pro Cisty oxidan a minimalni
hodnotou pro €isty ethylalkohol. \l/

Obeep By To hmeELo FLWI/UUTZ:L

! oxidan, trividinim chemickym nézvoslovim voda




Vysledky méren T e
e AEAYT
Pokus byl proveden na torznich vahich se zdvaiitky o hmotnosti 620,7 mg a 586,5 mg. Jejich =
hmotnostni rozdil Am &ini zhruba 34,2 mg. - i Z. ey Srory (7
kteee 2w Byo Mt K7GRER LAmer AK s
Délka dratku zavaZicka I, ktery byl v kontaktu s vodni hladinou, €inila 20,5 mm. :t 1 Ly STOH Z

Na torznich vahdch byla kviili statistické pfesnosti provedena u ka3dé koncentrace 3 méfeni vihy M.
Pro pfesnéjsi vypotet povrchového napéti bylo nutné zméFiti té polomér dratku r, kteryito &inil 0,97 + 22

& Y
o LEWE SPISE O Peguredp
Vtabulce 1 jsou zanesena viechna dilefitd data, vypoéitané povrchové napdti o zrovnice 2 i
a pfesnéj3i vypotet povrchového napéti o, z rovnice 3. CHGL L& POETELD . )

Tabulka 1: Koncentrace ethylalkoholu ¢; primérnd vaha na torznich vahach M; celkova véha
M + Am; sila Pg; povrchové napéti (¢); povrchové napéti vzhledem k poloméru drétku (o))

c(%) | M[mg] | M+Am[mg] | P, [mN]| o [mN.m™1] | o, [mN.m™1]

Oxidan® 0,00 | 361,33f % 395,53 3,88 94,64 78,24 T
Ethylalkohol 6,75 % 6,75 286,00 I7 320,20 3,14 76,61 61,58 " 5 ?_
Ethylalkohol 12,5% | 12,50 242,83 1t 277,03 2,72 66,29 52,18

Ethylalkohol 25 % 25,00 183,67 217,87 2,14 52,13 39,51 .
Ethylalkohol 50 % 50,00 119,00 153,20 1,50 36,66 26,10 i
Ethylalkohol 100 % | 100,00 | 103,00 | 137,20 1,35 32,83 23,45 -
= e [
Zavislost sloupctl ¢ a g, z tabulky 1 je vynesena v grafu 1: Ch(' TQ[ ‘/(3 b,\STOT l V
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Graf 1: Zdvislost povrchového napéti o, na objemové koncentraci ¢ roztoku ethanolu v oxidanu

? Oxidan, trivialnim chemickym nazvoslovim voda



Diskuse

Zdat t?buiky 1 také vyplyva, ze vzoregek pro vypocet pro vypocet povrchového napéti g, s ko e'lfcf na
polomér dritku davd mnohem presnéjsi /

Tabulkovd hodnota povrchového napdti pfi teploté 25 °C ¢&ni pro oxidan 72 mN.m™
a pro ethylalkohol 22 mN.m™ [4].

Dle vzoretku 4 miZzeme vypotitat relativni procentualni chybu:

H—h
X, = - | 100 % (4)

kde X, znadi relativni chybu v %, Hznaéi tabulkovou hodnotu a h ndmi vypoéitanou hodnotu.

Vysledna relativni chyba pro o a o, je vynesena v tabulce 2.

—
- .

gt [mN.m-1] | o[mN.m-1] Xo (%) o: [mN.m-1] | Xor (%)

L

S Oxidan 22,00 32,83 49,22 23,45 6,58

= n O Ethylalkohol 72,00 94,64 31,44 78,24 8,66

ke
e
L AVaR

i?p N Vysledek nekorigovaného vzoretku pro povrchové napéti o &ita pro ethylalkohol 32 mN.m™ (chyba
| (“'r’:\“ 49,2 %) a pro oxidan 94,64 mN.m™ (chyba 31,4 %). Po korekci vychazi o, pro ethylalkohol 23,45
| (;B mN.m™ (chyba 6,6 %) a pro oxidan 78,24 mN.m™ (chyba 8,7 %). e Sy &

. e Y / A " [ o fOA S e LENL

| 206 PowsaoAar oDeyyckA VESLETUTEC CHa&niat 77e Eo

| - . 8 JAEoU POESALeST! ISOL VASE [/3';56672/;7 S\f/?'[v fLexte ¢
ZAVEr G4 = DALS( 2PROSE CH B JE TEE64 v420oLAT T
Otekdvali jsme, Ze srostouci koncentraci ethylalkoholu voxidanovém roztoku bude velikost
namé&feného povrchového napétl kapaliny nepfimo umérné klesat.
Naméfené_vysledky nadi theorii potvrzuji. Velikost povrchového napéti se sniiovala od pGvodni
hodnoty 78,24 mN.m™ pro &isty oxidan aZ k hodnoté 23,45 mN.m™ pro &isty ethylalkohol s rostouc

L objemovou koncentraci ethylalkoholu. Dand zévislost je nepfimo imérnd, to lze vycist i z grafu 1,

Ic PQT[/E’ZQf(Jehoi spojnice ma tvar tseku hyperboly.
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PRoLoZIT [1] J. Broz a kol.: Zaklady fyziklnich m&Fent I. SPN, Praha 1967, st. 2.5.4, €. 2.5.4.1,2.1.3.1.  P/IVELCUIE -
DATYy FUMEY 3] 1. Broi a kol.: Zéklady fyzikdlnich méFeni I. SPN, Praha 1983, st.. 2.4.4, €. 2.4.4.1, 2.1.3.1.

6D Fovi P4ICe [3] Z. Horék, F. Krupka: Fyzika, SNTL, Praha 1981, kap. 2.8.4
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